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 ชุดที่ 8   (ตอนที่ 5/5)  
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ถา det (-2A-1B) = det (C-1) แลว |2x + y| เทากับเทาใด 
 1) 8   2) 9 
 3) 10   4) 11  
2. ให S แทนผลบวกของอนุกรม 6

1  + 26
2  + 36

3  + ... + n6
n  + ...  แลว S 

มีคาเทากับเทาใด 
 1) 5

1    2) 25
6  

 3) 4
1    4) 36

5  
 
3. พิจารณาขอความตอไปนี้ 
  ก. ถา p ⇒ q มีคาความจริงเปนเท็จ แลว (p ∧ q) ⇒ ∼ (p ⇒ r) มีคา

ความจริงเปนเท็จ 
  ข. ถา (p ⇒ r) ⇔ (q ∧ ∼ q) มีคาความจริงเปนจริงแลว ((∼ p) ∨ (∼ q)) ∧ 

r มีคาความจริงเปนจริงดวย 
 ขอใดตอไปนี้ถูก   
 1) ก. และ ข. ถูก    2) ก. ถูก และ ข. ผิด    
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก  4) ก. และ ข. ผิด  

4. เซตคําตอบของอสมการ  x
8 x  3 +  ≥ x + 2 คือเซตในขอใดตอไปนี้ 

 1) (-∞, -2]    2) (0, ∞) 
 3) (-∞, -2]U (0, ∞) 4) (-∞, -2]U (0, 1]  
5. กราฟของ y = sin 






 x1  ตัดแกน x กี่จุดบนชวง 0.01 < x < 1 

 1) 28   2) 29 
 3) 30    4) 31 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 10 
    det (A) = (44)(-3) - (7)(4) = -132 - 28 = -160 
    det (B) = (-4)(x) - (2)(y) = -4x - 2y 
    det (C) = (5)(1) - (7)(1)  = 5 - 7 = -2 
 จาก det (-2A-1B) = det (C-1) 
 จะได   (-2)2 (A) det

1  det (B) = (C) det
1  
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1601- (-4x - 2y) = 2)(
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   20
1 (2x + y) = - 2

1  
   2x + y = -10 
   |2x + y| = 10 

 
 
 
 
 
 
  
2. เฉลย 2) 25
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 เขียนอนุกรมที่กําหนดใหในรูปแบบ 6
1  + 26

1 + 36
1  + 46

1  + ...   
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1  + 46
1  + ...  

    + 36
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1  + ... 

 ให S1, S2, S3, ... แทนผลบวกของอนุกรมในแถวที่ 1, แถวที่ 2, แถวที่ 3, ... 
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 และจะได   S =  S1 +  S2 +  S3  + ... 
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3. เฉลย 4) ก. และ ข. ผิด 
  พิจารณาขอความ ก.  
  (1) ถา p ⇒ q เปนเท็จแลว p เปนจริง และ q เปนเท็จ 
  (2) จาก (1) เราทราบวา p เปนจริง q เปนเท็จ ดังนั้น (p ∧ q) เปนเท็จ  
   และ (p ∧ q) ⇒ ∼ (p ⇒ r) เปนจริง ไมวา ∼(p ⇒ r) จะเปน

จริงหรือเปนเท็จ 
  ดังนั้น ขอความ ก. ผิด 
  พิจารณาขอความ ข. 
  (1) เนื่องจาก (p ⇒ r) ⇔ ( q ∧ ∼q) เปนจริง ดังนั้น p ⇒ r และ     

q ∧ ∼q มีคาความจริงเหมือนกัน  
  (2) แต q ∧ ∼q เปนเท็จเสมอ ดังนั้น p ⇒ r เปนเท็จ และจะไดวา p 

เปนจริงและ r เปนเท็จ 
  (3) เนื่องจาก r เปนเท็จ ดังนั้น ((∼p)∨(∼q)) ∧ r เปนเท็จ  
  ดังนั้น ขอความ ข. ผิด 

4. เฉลย 4) (-∞, -2]U (0, 1] 

 สังเกตวา x
8 x  3 +  หาคาได (เปนจํานวนจริง) ถา x

8 x  3 +  ≥ 0 และ x ≠ 0 

 เขียนกราฟแสดงเครื่องหมายของ x
8 x  3 +  บนชวงตางๆ ดังนี้ 

 

x
+ - + x 8 x  3 +

0-2   
 จะพบวา x

8 x  3 +  ≥ 0 เมื่อ x ≤ -2 หรือ x > 0 
 แสดงวา เซตคําตอบของอสมการที่กําหนดใหตองเปนสับเซตของ (-∞, -2]U (0, ∞) 
 สังเกตวา อสมการที่กําหนดใหเปนจริงเสมอเมื่อ x อยูในชวง (-∞, -2] 

เพราะวาบนชวงนี้ x + 2 ≤ 0 และ x
8 x  3 +  ≥ 0 

 พิจารณาคําตอบของอสมการที่กําหนดใหบนชวง (0, ∞) จะไดวา 

    x
8 x  3 +  ≥ x + 2 

    x
8 x  3 +  ≥ (x + 2)2  =  x2 + 4x + 4 

    x3 + 8 ≥ x3 + 4x2 + 4x 
    4x2 + 4x - 8 ≤ 0 
    x2 + x - 2 ≤ 0 
    (x + 2)(x - 1) ≤ 0 
 พิจารณาคําตอบของอสมการจากกราฟแสดงเครื่องหมายของ (x + 2)(x - 1)   

x
+ - + (x + 2)(x - 1)

-2 1   
 จะพบวา อสมการสุดทายเปนจริง เมื่อ x อยูบนชวง [-2, 1] 
 เมื่อพิจารณาเฉพาะคําตอบที่เปนไปไดบนชวง (0, ∞) จะไดวา อสมการ  

x
8 x  3 +  ≥ x + 2 เปนจริง 

 สําหรับ x บนชวง (0, 1] และจากที่ทราบมาแลวในตอนตนวาอสมการ 

x
8 x  3 +  ≥ x + 2 เปนจริง 

 สําหรับ x บนชวง (-∞, -2] สรุปไดวาเซตคําตอบของอสมการคือ (-∞, -2]U (0, 1]  

0-2 1

2    x  x 8 x  3
+≥+

x    
5. เฉลย 4)  31 
   เนื่องจาก sin z = 0 เมื่อ z = π, 2π, 3π, ... 
   ดังนั้น sin 







x1  = 0 เมื่อ x = π

1 , π2
1 , π3

1 , ... 

   สังเกตวา πn
1  ≥ 0.01 = 100

1  เมื่อ n ≤ π
100  ≈ 31.8 

   ดังนั้น กราฟของ y = sin 






x1  ตัดแกน x บนชวง 0.01 < x < 1 

ที่จุดซึ่ง x = πn
1  เมื่อ n = 1, 2, 3, ..., 31 นั่นคือ กราฟตัดแกน x บนชวง

ดังกลาว 31 จุด 
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